
خدا نام به

جبر مبانی ترم میان امتحان

(١٣٩٢ اردیبهشت ١١)

عضو، مرتبه�ی دوری، گروه : کنید تعریف دقیق طور به را زیر مفاهیم (الف) .١

حلقه. مجموعه، یک توسط شده تولید جبر

باشد. دوری آن سره�ی زیرگروه هر که بزنید مثال دوری غیر و آبلی گروهی (ب)

باشد. دوری آن سره�ی زیرگروه هر که بزنید مثال ناآبلی گروهی (ج)

باشد. متناهی دوری سره�اش زیرگروه هر که بزنید مثال نامتناهی آبلی گروه (د)

باشد. نامتناهی آن غیرهمانی عضو هر مرتبه�ی که بزنید مثال گروهی (هـ)

می�کنیم تعریف a, b ∈ Q هر ازای به .٢

a ⋆ b = a+ b− ۱ و a⊙ b = a+ b− ab.

است. ۱ همانی عضو با آبلی گروه یک (Q, ⋆) دهید نشان (الف)

است. ۰ همانی عضو با آبلی گروه یک (Q \ {۱},⊙) دهید نشان (ب)

است. میدان یک (Q, ⋆,⊙) دهید نشان (ج)

معادله�ی آن�گاه باشد، p = ۴n+۱ صورت به اول یکعدد p اگر که دهید نشان .٣

p = ۴n + ۳ صورت p اگر حالی�که در است، جواب دارای Zp در x۲ = −۱

نیست. جواب دارای Zp در معادله این آن�گاه باشد،

هر ازای به آن�گاه باشد، n مرتبه�ی دوری گروه یک G = ⟨a⟩ اگر که کنید ثابت .۴

دارد. وجود G در s مرتبه�ی از یکتا زیرگروه یک n از s شمارنده�ی

نیست شده تولید متناهیاً ،Q×
pos مثبت، گویای اعداد ضربی گروه که دهید نشان .۵

کنید. ارائه آن برای خودش) از غیر (به مولد مجموعه�ی یک و

باشید موفق

دقیقه ١٢٠ وقت:



خدا نام به

جبر مبانی ترم پایان امتحان

(١٣٩٢ خرداد ١٩)

f که دهید نشان باشد گروهی همریختی یک f : G −→ H کنید فرض .١

.o(f(a)) = o(a) ،a ∈ G هر ازای به اگر تنها و اگر است یک�به�یک

رابطه�ی دهید نشان باشد. G گروه از زیرگروه یک H کنید فرض .٢

a ∼ b ⇐⇒ a−۱b ∈ H

اگر است نرمال زیرگروه H آن بر علاوه است. G روی هم�ارزی رابطه�ی یک

باشد. گروه یک G از شده القا عمل با هم�ارزی رده�های مجموعه�ی اگر تنها و

کنید. ثابت و بیان را لاگرانژ قضیه�ی .٣

.G/Z(G) ∼= Inn(G) دهید نشان باشد. گروه یک G کنید فرض .۴

و اگر y ∈ J(R) دهید نشان باشد. یکدار و جابجایی حلقه�ی R کنید فرض .۵

باشد. وارون�پذیر ۱− xy ،x ∈ R هر ازای به اگر تنها

ادعاها). همه�ی اثبات (با ندارد ترایایی خاصیت بودن نرمال دهید نشان .۶

دهید نشان باشد. حلقه�ای همریختی یک f : R −→ S کنید فرض .٧

.f(۱R) = ۱S آن�گاه باشد، پوشا f و یکدار S و R اگر (الف)

R از عضوی u آن در که باشد، وارون�پذیر f(u) و یکدار S و R اگر (ب)

.f(۱R) = ۱S آن�گاه است،

است یکدار S آن�گاه باشد، نداشته صفر مقسوم�علیه S و یکدار R و f ̸= ۰ اگر

.f(۱R) = ۱S و

باشید موفق

دقیقه ١٢٠ وقت:


